

† Каедральный протоіерей Николай Ивановичъ Лѣтницкій *).

Жизнь и дѣятельность почившаго о. Каедрального протоіерей гор. Астрахани Н. Лѣтницкаго въ теченіи свыше 50 лѣтняго его пастырскаго служенія должна составить особую страницу въ исторіи нашей епархіи, какъ рѣдкаго труженика—священнослужителя, до конца жизни своей оставившагося на своемъ посту. Въ настоящей замѣткѣ для характеристики покойнаго мы коснемся только нѣкоторыхъ сторонъ жизни и его служебной дѣятельности.

Не радостны были юные годы покойнаго о. протоіерей, не радостями, а горестями встрѣтила его жизнь. Рано, 3 лѣтъ онъ лишился отца своего и сиротой остался съ своимъ братомъ *) на попеченіи своей юной матери, которой оставилъ мужъ—діаконъ въ наслѣдство 15 коп. денегъ, мать и тетку. Трудями рукъ своихъ и участіемъ добрыхъ людей она снискивала пропитаніе себѣ и своей семьѣ. Можно представить себѣ, въ какой бѣдной обстановкѣ протекло дѣтство оставшихся сиротъ. Но Господь далъ отрокамъ любовь къ ученю и долгимъ и труднымъ путемъ оба они вышли на широкую дорогу: старшій достигъ того высокаго положенія, которое занималъ въ послѣднее время, а второй удостоился быть святителемъ Божиимъ—епископомъ. Обладая природнымъ умомъ и рѣдкою трудоспособностью, старшій по окончаніи курса семинаріи долженъ былъ принять на себя заботу о содержаніи семьи и поступилъ учителемъ духовнаго училища. На жалованье въ 15 руб. въ мѣсяць содержалась вся многочисленная семья и крохи перенадали еще бѣдному студенту—брату, поступившему въ Казанскую духовную академію для продолженія образованія. И началась трудовая жизнь молодого студента сначала учителемъ, потомъ священникомъ въ Красномъ Яру и въ Астрахани. Безъ всякихъ связей, единственно благодаря своей трудоспособности и рѣдкой аккуратности въ исполненіи обязанностей, почившій двигался по іерархической лѣстницѣ и достигъ положенія, рѣдкаго въ іерархическомъ мірѣ.—Лично испытанная бѣдность и сиротство, крайняя нищета въ дѣтствѣ и необезпеченность матеріальная въ началѣ службы положила рѣзкую печать на всю жизнь и служебныя отношенія покойнаго о.

*) Оконч. см. № 23 Астр. Ел. Вѣд.

*) Умершимъ въ 1893 г. въ санѣ епископа Саратовскаго и Царицискаго.

Каедральнаго: его рѣдкое хладнокровіе, выносливость въ различныхъ обстоятельствахъ жизни, внутреннее сосредоточенность, добродушное отношеніе ко всѣмъ безъ различія званія и состояній, любовь и забота о бѣдныхъ и присныхъ. Домъ его былъ всегда полонъ бѣдными сиротами и вдовами, находившими маску и отъ его добродушной супруги, вынесшей всѣ тяжести малообеспечной въ началѣ жизни; толпы нищихъ всего сопровождали его и были одѣляемы его неоскудѣвающей рукой. Въ семейномъ отношеніи почившій былъ одѣленъ рѣдкимъ счастьемъ: сыновья его и зятя всѣ занимаютъ высокія должности на епархіальной и духовно-учебной службѣ и служатъ на благо родной епархіи. Одинъ изъ почитателей почившаго (д. Саввинскій) въ письмѣ къ редактору, посвященномъ памяти почившаго, говоритъ, что „вся его многочисленная по количеству и разнообразная по составу семья, дружная, симпатичная беззапятною любовью къ своему родоначальнику, почерпала свои силы и руководство въ своихъ обширныхъ и отвѣтственныхъ дѣлахъ изъ одного источника—своего родоначальника, общаго для всѣхъ и во всемъ руководителя и наставника. Всѣ духовнопросвѣтительныя учрежденія въ нашемъ краѣ—школы грамоты, церковныя школы, духовно учебныя заведенія, миссіонерское дѣло, богословскіе курсы, редакція, общества трезвости и проч. были и теперь многія состоятъ въ вѣдѣніи его родственниковъ и домохозяевъ и руководились ими съ надлежащимъ успѣхомъ“. „Семья его, по отзыву близко стоявшихъ къ нему лицъ, представляла собою тихій рай и училище древне-русскихъ семейныхъ добродѣтей. Самъ онъ представлялъ собою Владыку дома—образецъ истиннаго семьянина, о которомъ говорится Псалмопѣвцемъ въ пс. 127. Во всѣхъ обстоятельствахъ своей жизни, въ сомнѣніяхъ и недоумѣніяхъ по службѣ и въ жизни всегда всѣ обращались къ нему и получали отъ него мудрыя совѣты и наставленія. Ни тяжесть лѣтъ, на перенесенныя болѣзни (катаррактъ) не сдѣлали его угрюмымъ, брюзгливымъ, жалующимся на все старикомъ. Онъ до послѣднихъ дней былъ свѣжъ и бодръ духомъ; счастье не ослабляло его, горе не приводило въ отчаяніе, потому что онъ крѣпко вѣрилъ, что все отъ Бога. Постигшая его слѣпота принята имъ была какъ крестъ съ покорностью волѣ Божіей, переносилась съ терпѣніемъ и упованіемъ на милость Божію и упованіе не посрамило его (зрѣніе возвратилось). Такъ иногда на морѣ бушующія съ бѣшеною яростью волны ударяются о каменный утесъ, но не колеблютъ его,

а сами безсилно разбиваются объ него. И многія волны житейскаго моря безсилны были поколombatъ сердце такого христіанина, какимъ былъ почившій *).

Какъ священно-служитель сначала приходскій, потомъ ключарь собора, наконецъ кафедральный протоіерей-настоятель, почившій отличался рѣдкими качествами. Самъ исполнительный во всемъ, какъ священно-служитель и совершитель таинствъ Божіихъ, онъ требовалъ и отъ другихъ строгаго и неизмѣннаго исполненія служебнаго долга во всякое время и при всѣхъ обстоятельствахъ. Отступниковъ отъ долга и неисполнителей отечески наставлялъ и вразумлялъ и никого не обижалъ, всегда жабя и щадя семью, ни въ чемъ неповинную, мудро и разумно соединяя доброту и строгость, правду и милость, каковое совмѣщеніе, столь рѣдкое въ наши дни, было для другихъ лучшимъ назиданіемъ и достойнымъ глубокаго почтенія. Въ исполненія своего служебнаго дѣла почившій никогда не допускалъ себѣ никакихъ послабленій и облегченій, даже въ послѣдній предсмертный мѣсяць своей жизни продолжая, хотя и съ трудомъ, предстоять предъ престоломъ Божіемъ за архіерейскими продолжительными богослуженіями. И всѣ сотрудники его по собору и братія пѣлились въ послушаніе его высокому примѣру и исполняли свое дѣло. Господь судилъ ему прослужить долгое время въ должности ключаря собора при многихъ архинастыряхъ и при томъ съ самыми разнообразными требованіями,—но онъ благодаря своей опытности, неизмѣнному хладнокровію и рѣдкому терпѣнію всегда умѣлъ выполнять эти требованія на столько точно и разумно, что отъ всѣхъ тѣхъ архинастырей пользовался благоволеніемъ. Одинъ изъ гостей, бывшихъ на празднованіи 300 лѣтняго юбилея Астраханской епархіи, говорилъ: „Какой у васъ чудный порядокъ за архіерейскимъ богослуженіемъ! Видимо каждый отчетливо знаетъ свое дѣло, все идетъ у васъ плавно; нѣтъ той толкотни и безтолковой бѣготни, какъ въ другихъ мѣстахъ“. Все это плоды дѣятельности бывшаго о ключаря, который только и заботился, чтобы все было за службами Божіими благообразно и по чину, чтобы все въ молящихся вызывало святое христіанское умиленіе **).

*) См. рѣчь прот. Т. Березина (стр. 26—28), брошюра: 50-лѣтній юбилей священства Кав. прот. Н. Лѣтвицкаго. Астрахань. 1908.

**) Изъ рѣчей о ключаря прот. В. Карасева и свящ. Н. Воронцова (изъ Казани) въ день 50 лѣтняго юбилея, *ibid.*

Въ должности Каедральнаго протоіерей почившій представлялъ собою также достойное украшеніе собора, какъ заявилъ о себѣ редакторъ Астр. Листка въ статьѣ, посвященной его памяти. Трудно, говорить онъ, будетъ тому, кто будетъ поставленъ на его мѣстѣ потому, что нужно имѣть этому замѣстителю ту заслугу многолѣтнюю и ту красивую какую-то особенность и своеобразность, какими природа и собственный разумъ надѣлила почившаго старца. Всѣ привыкли видѣть въ „каедральномъ“ невозмутимаго, точнаго, строгаго къ обязанностямъ своимъ, уравновѣшеннаго и высоко упорядоченнаго о. Николая ¹⁾). Сами соборяне, какъ краснорѣчиво выразился о. протоіерей І. Саввинскій, ²⁾ имъ хвалились, какъ своимъ предстоятелемъ, и гордились.

И духовенство епархіальное почитало и уважало сего почившаго старца, какъ старѣйшаго своего и примѣрнаго собрата, какъ руководителя священниковъ въ теченіи 26 лѣтъ въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія въ городскихъ приходскихъ училищахъ, какъ попечителя въ теченіи 10 лѣтъ ихъ вдовъ и сиротъ, какъ мудраго и дѣятельнаго совѣтника въ приходской и служебной дѣятельности въ теченіе многихъ лѣтъ по должности члена Консисторіи, какъ заботливаго отца о дѣтяхъ духовенства по должности предсѣдателя Совѣта Епарх. женскаго училища.

Горожане также чтили о. Каедральнаго протоіерей. Въ день празднованія 300 лѣтія Астраханской епархіи ему поднесенъ былъ отъ города золотой съ драгоценными украшеніями крестъ, при чемъ теплый адресъ прочитанъ былъ въ храмѣ самимъ Начальникомъ губ. генер.-лейт. М. А. Газенкамифъ, въ которомъ почившій о. протоіерей названъ достойнымъ представителемъ современнаго блага духовенства нашей епархіи, честно и плодотворно трудящимся на пользу епархіи. Въ адресѣ было изложено, что оно чтитъ его за его заботы о благолѣпіи церковнаго служенія въ соборѣ, за поддержаніе стройнаго пѣнія и чтенія, за его преподаваніе Закона Божія ихъ дѣтямъ въ различныхъ учебныхъ заведеніяхъ, до гимназіи включительно, за участіе въ дѣлахъ городского управленія и въ различныхъ благотворительныхъ учрежденіяхъ *), за постройку подъ его предсѣдательствомъ величественнаго памятника—соборной колокольни, на

¹⁾ Ст. В. И. Склабянскаго, перепечатанная въ Астрах. Епар. Вѣдом. 1915 г. стр. 532—533.

²⁾ Юбилейное привѣтствіе отъ соборянъ.

*). См. празднованіе 300 лѣтняго юбилей Астраханской епархіи, Астр. Еп. Вѣд. 1903 г. № 11, стр. 507—509.

каковой предметъ имъ внесены не малыя собственныя средства, за то что онъ находить время состоять до послѣдняго времени духовнымъ отцомъ многихъ гражданъ и под.

По должности члена Духовной Консисторіи покойный о. Каѳедральный трудился съ тѣмъ же одинаковымъ усердіемъ и рвеніемъ. Специальною обязанностью его было вести дѣла „суднаго стола“. Обсуждать поступки людей—самая трудная задача для всѣхъ мудрецовъ. Каждое дѣло требовало большой напряженности и обдуманности. Онъ вполнѣ сознавалъ это и старался изучить каждое дѣло до совершенства, что ему и удавалось, какъ это видно изъ докладовъ и проектовъ, писанныхъ всегда его собственной рукой, въ которыхъ всегда совмѣщалось правдолюбіе съ добросердіемъ. Честное отношеніе къ служебнымъ обязанностямъ, кроткое добродушное выслушиваніе возраженій при засѣданіяхъ при рѣшеніи дѣлъ, сердечное отношеніе къ духовенству и лицамъ, являвшимся въ Консисторію въ качествѣ проситалей—вотъ чѣмъ можно охарактеризовать все время служенія его въ Духовной Консисторіи*). Въ теченіи своей 56 лѣтней службы Церкви Божіей почившій о. Каѳедральный протоіерей несъ много и другихъ обязанностей и всѣ съ одинаковымъ усердіемъ. Въ ранніе годы жизни долгое время былъ катихизаторомъ не только въ своей церкви, но и въ каѳедральномъ соборѣ; около 40 лѣтъ съ пользой занималъ должности учителя и законоучителя не только въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, но и въ среднихъ, наблюдалъ за преподаваніемъ Закона Божія въ приходскихъ училищахъ гражданскаго вѣдомства 26 лѣтъ; ревизовалъ съ благословенія мѣстныхъ архипастырей причты и училища по Царевскому уѣзду, 29 лѣтъ съ честью проходилъ должность соборнаго ключаря, не оставляя законоучительства въ мужской гимназій, 10 лѣтъ состоялъ попечителемъ Епарх. Богдѣльни, 23 года членомъ Духовной Консисторіи, 3 года—предсѣдателемъ Совѣта Епархіальнаго училища и до конца жизни своей предсѣдателемъ Комиссіи по испытанію ставленниковъ во священника, діакона и псаломщика. Привычка къ труду обратилась у него въ насущную потребность. И за эти труды дѣйствительно онъ восходилъ отъ силы въ силу (Пс. 83, 8) пока не вселился въ домъ Господень въ долготу дній вѣчныхъ.

Не любилъ ты, почившій старецъ Божій, похвалъ и всегда уклонялся отъ хваленій, подносимыхъ тебѣ нерѣдко льстивыми устами....

*) Изъ адреса Духов. Консисторіи, поднесеннаго въ день 50 лѣтняго юбилея, *ibid.*—

Прости меня, что я нарушил твой покой краткой характеристикой и описаніемъ твоихъ дѣлъ и продолжительной службы,—но все, что я сейчасъ сказалъ на память о тебѣ, давно уже сказали о тебѣ другіе.

Покойся сномъ праведника! Ты заслужилъ себѣ своею жизнью покой въ свѣтлыхъ обителяхъ Отца небеснаго. И. Л.

Церковно-богослужебныя торжества въ приходѣ Атаманской Спасо-Преображенской церкви, возглавляемыя Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ.

Въ послѣдніе годы прихожане Атаманской Спасо-Преображенской церкви такъ привыкли праздновать, при святительскомъ служеніи, день Преображенія Господня—свой храмовой праздникъ, что мѣстный причтъ, церковный староста и попечительство заблаговременно просили чрезъ мѣстнаго настоятеля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Епископа нашего Филарета не лишитъ ихъ святительской службы и въ семь году.

Такая заблаговременная забота лучше всякихъ словъ говорить о желаніи прихода православнаго, какъ можно чаще, молиться за Архіерскимъ служеніемъ, чрезъ которое такъ естественно устанавливается крѣпкая и правдивая связь у Архипастыря съ паствою. Это глубоко чувствуетъ нашъ Архипастырь и потому даетъ возможность своей паствѣ наслаждаться Архіерейскимъ торжественнымъ служеніемъ во многихъ мѣстахъ обширной Астраханской епархіи. Дано было Архипастырское согласіе на служеніе литургіи въ день 6 августа въ Спасо-Преображенскомъ храмѣ ст. Атаманской. Начались обычные приготовления, но при необыкновенномъ состояніи: не чувствовалось того страха, который вызывается ожиданіемъ начальства.—Нѣтъ, было напряженное желаніе все устроить такъ, что-бы Архипастырь и Отецъ могъ видѣть всю полноту любви къ нему паствы.

Въ приготовленіяхъ къ 6 августа время прошло незамѣтно.

Вотъ и канунъ Преображенія. Погода чудно хороша. Пыль прибита дождемъ. Обычной духоты нѣтъ. "Колоколъ къ вечернѣ христіанъ зоветъ". Храмъ наполняется къ началу молебна, который совершается настоятелемъ, при участіи 4 іереевъ и 2 діаконовъ, съ акафистомъ Спасителю;